
ГОДИНА XXIV. На Цетиву, у суботу 8 априла 1895. БРОЈ 15.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годипу 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. ва по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све оетале земље годпшље
20 Фран. у влату, на године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

Нретпдата гаал.е сс у плдћсиим 
пцемпма непоередно адмнниетра- 
цији „Гл. Црногорца" на Цетнн.е, 
илн отправништивима иовнна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније, може ее претплатити 
нреко г. Пера Рг/.плд«нл«нАг<. ки>. 
црн. агента у Котору. Дописп ее 
гаил.у уреднигатву. Рукопиеи се 
не враћају.

За огласе плаћа се, по проетору 
којн заузму нз петнта 7 новчића 
од реда за први пут, а ва еваки 
даљи нут но 5 новчиНа. За огласе 
веке и на дуже приЈеме нону- 
шта се.

II 0 С Л А Н II Ц А
Његове Светости Васељенског Па- 
тријарха Цариградског Антима VII.

(Цревод са грчког оригинала.)

Т Високопреосвештеном п Висо- 
коуваженом Мнтронолиту црногорском, 
у Хрнсту Богу врло љубазном п же- 
љеиом брату и сатруднику наше Смјер- 
ности, Господину МитроФану.

Врој проток. 9С4.
| Високопреосвештени и Високо- 

уваженн Митрополпте црпогорски, у 
Христу Вогу врло љубазни и жељеип 
брате и еатрудниче наше Смјерности, 
Господипе МитроФане, брацкп у Гос- 
поду грлећи Ваше драго нам и што- 
вано Високопреосвештенство и Високо- 
уваженост, најљубазннје иоздрављамо.

Саборни и васељенски карактер 
једиие Свете и Апостолске Хрнстове 
Цркве, који се оснива на заповиједи, 
коју је дао својпм Светнм Учепнцпма: 
Идите и научите све народе; п па свету 
иаредбу народнога Агостола: Триите 
један другог, љувивљу насто)е1ш, да 
сачувате јединство вјере у свези мира; 
који се карактер наелиједпо од вје- 
кова с Кољепа на кол.ено од Светих п 
Богоносних Отаца у нстом једннству, 
— чува се и појављнва се Мплошћу 
Божјом до нас неокрнут у Светим 
Божијим Црквама. Пошто се чува 
чврста та света сиасопоспа свеза срсд- 
ством онпх, којпма је паређепо од 
Бога, да нресједавају Црквама, ми 
слимо да нм је свнма дужност најсве- 
тија, н од свих осјећаја пајирпјатпији 
осјећај, по горњем добро-сачуваном 
обичају, да јавимо у Христу љубазној 
п жељепој браћн, богољубнвим пасто- 
јатељима пресветпх нравославних Са- 
мосталних Цркава и пшховом прсчас- 
пом свештснству, да смо сс, милошћу 
Божјом, попели на Најсветнји, Аио- 
столски, Натријаршијскн и Васељенски 
трон Цариградске Цркве, и да се ла- 
тимо, са срећом, са овим извјешћем, 
душевннх у Христу поздрава и њихо- 
вог душевног односа, који нам је остао 
од нраотаца по иредању. Јављајући 
Вашој жељеној нам љубави, да смо 
били једнодушним гласом Свештенства 
н народа, којп су имали силе ио на- 
шим изборним правнлнма, изабрапи за 
ову Свету Столнцу, иослнје оставке 
нашег пречасног претече, Пресветог 
Натријарха НеоФнта, и да смо н са 
иолитичке страпе билн нризнатн, нс 
можемо а да пе признамо, да смо се 
примплп, као војници Господњп, кор- 
мнла овог брода, обвезавшп се иоко- 
равати се 1Беговој заповједп; алн по 
нашој санјести, осјсћајућп нашу сла- 
бост, спопада нас велнки страх од 
пепогода п олуја, које су често при- 
јетнле броду духовппм, те наше наде 
полажемо једино у Бога, као Врхов 
ног Управитеља и Свемогућег За-
штнтника Своје Цркве. С друге стра- 
пе наша < рчаност расте и добија 
крила иомоћу драгоцјенс свсзе једип- 
ства наше Свете Велнке Цркве Хри- 
стове са свима братскима Пресветим 
Црквама, коју свезу жслпмо виђети још 
випге и вшие ојачану п ближе спојсну, 
по јасно изјављеној у Евапгелнју вољи 
Светог Спаситеља, на срећу свпх, 
којн ио читавој земљи вјерују у ње- 
гово преславно нме. Будући мп тврдо 
увјеренн, да за тим пстим теже и свн 
иречаснп и Богом учвршћени насто- 
јатељн Светих цркава, топло ирпзи- 
вамо у иомоћ, у тешкој нашој служби,

Прсчасног н Прежељеног Вашсг Вн- 
сокопреосвештепства и Впсокоуваже- 
ности Ваше богопријатне благослове 
и молитве Богу за нас, како бчсмо 
могли достојно према нашој псповједн 
и жељи бнти богоугодни, а радити п 
учити, како ће се поднћн, у мнру се 
одржати, п ојачатн Света Божија Црква. 
Молсћп се топло, да би нас удостојили 
честих братских ппсама, н да бп нас 
храбрили дјелом и словом у међусобној 
нужној љубавн и свези цркава, иоди- 
жемо п ми руке, скрушепом душом, 
Архипастиру Госиоду, молећи му се, 
да унутн к напретку у вјерп, и да 
изведе на нут Господњи све иобожне 
н православне Хрпшћапе, којп су иод 
Вашом духовном паством; а преува- 
жено нам п пречаспо ‘-Ваше Бнсоко- 
нреосвештенство н Вашу Високоува- 
жсност заједно с Вашим честнтим Све- 
пггенством да чврсти у трудовнма обра- 
ђивања винограда Господњег, па славу 
његовог Светог Имена и на ојачање 
наше Свете н Православне Вјере, Све- 
тих догмата, канона и правила, на 
којима је иста од Архипастпра Христа, 
од Светих Аностола п од Васељенскпх 
Сабора непоколебиво утсмсљена. У 
име тога поздрав.љајући Вас Свстим 
пољупцем и љубављу у Христу, с ода- 
ношћу Вас грлећи, остајемо

године 1895, 7 марта,
Вашсг ирсуваженог иам и ире-

часног Високоиреосвештсиства п Ваше 
Впсокоуиажепостп

Љубазпи у Христу брат и 
душом одаии

т Антит Цариградски.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 7 априла.

Приближује се свечаност, што Ње- 
мачка ириређује приликом отварања 
ирокопа нзмеђу сјсверног и балгнчког 
мора, и па коју је позвала из.иеђу 
осталијех држава н Француску. Иозна- 
то је већ, како влада Француска ннје 
одбила овај нозив, јер у даиашњпм 
међуиародним односима пије га могла 
одбнти, што су органч тројног савеза 
радосно и покоспо тумачнли, да се 
Француска одрпче своје дссадашњс ме- 
ђувародие полнтнке. Алп им је та радо- 
ст мало трајала. У Фраицуском сспату 
ирн расправп буџета ратпог бродовља, 
министар ратис мрпарице извјестно је 
сенат. да ће брзо бити епуштепе на 
море двпје пове оклопнпце, за којима 
ћс слиједити идућс 1896 г. још шест 
иовијех оклопиица, а уз то да ће бити 
увелпчан п број крстарица. 0 смањп- 
вању поморских спла, казао је адмп 
рал Венар, да рспублика ие може ни 
иомишљати; папротив, уељед отвара- 
ња сјсверног нрокопа, мора ће се по- 
јачатп сјеверна Француска ескадра до 
размјера ескадре средоесмиог мора. 
Цз ове миппстрове изјаве пајбоље ћс 
свијет увидјети каквом се вољом Фран- 
цуска влада одазвала па више сиоме- 
нутн иозив њемачкн.

Петроградско „Н. Времј-С прсд- 
виђа иотешкоће, у којијема ће се на- 
ћи Фраицуска влада ирсма тугаљивом 
пптању учешћа Француске ескадре 
нрн отварању сјсвсрног ирокопа. Ге- 
кавши, да ће новн ирокоп иринудити 
да се Француска сјеверпа ескадра ио- 
јача, адмирал је отворспо унро нрстом 
на ратпу онасност, што Француској 
иријети отуда. Ова нзјава мииистрова

још ће више потакнути агитацпју иро- 
тиву шил.ања Француске ескадре у 
Кил„ Уз крајњс елементе, којп се иро- 
тнве томе шпљању, јучерашњп нри- 
врженнцн нриближења к Њемачкој, 
всћ се јавно кају за ногрјсшку, што 
су учпннли. У другијсм ирилпкама 
ово не би имало значаја, али грб 
Елсас - Лотарннгије урезап па мачу, 
што је овнјс-х дана Цар Вплхслм но 
клонио Бисмарку, раздражује иерве и 
таквијем Французнма, који обпчпо 
умију ирпкрптн своје пенрпјатне утис- 
ке. А међутијем Француска влада не 
може се одрећп усвојене своје одлуке, 
н Француска ће се застава впјатп у 
кнлској луцп поред заставе руске, ко- 
јој сјевернп прокоп нрнјети нс мањом 
опасности пего ли Француској. Оио- 
звати своју одлуку — нели пегро- 
градски лпст — ствар је исмогућа, ако 
влада републике не мисли отвореио 
ирекннути с Њемачком, о чему не 
може бити пп ријечн.

У другом свом чланку петроград- 
скн лист открива доста зловоље према 
предстојећој свечапостн; пзмеђу оста- 
лога говори, да сс познв Цара Внл- 
хслма ннје могао пз уљудностн одбп- 
ти; алн ошитн утисак, што ће ова 
свечапост оставнтн, јесте тај, да се 
Њемачка обогатила новом гаранцијом 
успјеха па балтичком и ејеверном 
мору. На тој ће свечаиости ирису- 
ствоватн ииостране ескадре само за 
го, што је њпхово нрисуство пзрадно 
Цар Вплхелм II. Тиче се само акта 
уљудности, што су неке владе учиниле 
можс бити н нс сасвим радо. 0 искре- 
ном зајсдиичком лпковању ис можс 
бити ш, ријечи, јер иикаквог повода 
таквом ликован.у нсма. Позната Фрап- 
цуска пословица: 1с \чп с«1 Вгс, Л 1ан1 
1с Боц-е — служп вјерном карактерп- 
стиком расположења, којпм ћс доћи у 
Кпл мрнари миогих држава, пс нскљу- 
чујућп пи пнглескс. За Велнкобрнта- 
пију отварање сјевсрпог капала ис 
обећајс пикаквс корпстн, а може јој 
бнти, удапом случају, од озбиљнс штсте.

Тако завршује „II. Времја“ ријсч 
о тој њемачкој свсчаности, која сно 
даје повода, само да сс открије стара 
зловоља како Фраицускс тако и Руспје 
према н.иховом всликом сусјсду, мје- 
сто повог ПЈШјатсл.ства, којс јс нмало, 
по пустој жсл.и нзвјссппјех лнстова, 
нзбрнсатп нелико међуиародно дјсло 
Кронштатско Тулоиско.

1ВИШЊЕГРАДСКИ.

Као што је пз Петрограда јавл.епо, 
негдашњп руеки миннстар Фипаиспја Вн 
пиБегрпдски, нослијс дужег болоиаша, упо 
којио сс. Ви1111БС1'радски стуино је у јапан 
живот као нроФесор па технолошком ин- 
штнтуту у Петрограду. За тпм се бјешс 
одао жељсзничким радовпма, тс ст\пн у 
елужбу код руских југозанадннх жсљсз- 
ннца. У том ноложају сгекао је себи 
Вишшеградскн велцких заслуга, а иајвише 
за рсФорму жсљезиичке управе. Цар Алск- 
сандар 111. б;еше обратиа пажњу па њ, 
и када сс ш.чела да иоказујс свс јача 
иотреба, да ее руске Финапеије што ирије 
доведу у рсд, Впшњеградскн будс у год. 
1887 наимснонаи као насљрд1шк Вунгсов 
за управпнка руских Фпианспја. У том 
ноложају стекао јс себн иокојник всликих 
заслуга за руске Финансијс. Зиатно је 
унапрсдио и осигурао државну контролу 
са нрс)стројством Главне Контроле. Ви- 
шњеградскова Финанеијска нолитика одно- 
сно конверзије била је благотворпа по 
здраво уређење руских Финансија, када су 
њемачке новчанс нијацс понсле рат иротн 
ву руских вријсдности. Помоћу француске 
иијаце као и вјештом шиекулацијом са

валутом, радио ј‘с Вншњеградскн па томе, 
да сс јако опала врсдпост руској рубл.н 
иодигне, као и руска готовииада сс иојача.
У буџетском извјсштају одгодинс 1889-те 
који је Цару подино, вели Вншњеградски : 
„Рсализирање зајма иогланнто се извсло 
у Француској, гдје су наш економски и 
Фпнапсијскп по.чожај умјелп боље да цијепе.
На тај јс начпн отворепа нова пијаца за 
наше папире од вриједности.“ Вишњеградски 
је рсвносно приступао новјеревој му за- 
даћи, извршивши велике н основне иамјене 
у повјерсној му струци, како у иогледу 
система, тако и у ногледу лИчности ; па 
рочнто је показао вслпку ревност када се 
по савјету главног шсФа штаба, Обручева, 
иредузсло у великом обиму грађење стра- 
тегијскс пруге на западној границн.

11ова 1891 година и тадашња иеро- 
дица, упућивали су тада па потребу да 
сс изда указ, којп ћо забранити извоз 
хранс, као и много мјере односно помоћи 
пароду у нсвољи, што је све скупа тра- 
жило од руских Финансија всликих жртава.
11а тај је начин до прољећа жртвовано 
од стране државо 150 милиона рубаља.
По нскоје снекулацпје са валутом нијесу 
му испале за руком, што је у неколико 
поколебало дотадањи његов ауторитет.
Мсђу тпм, н са здрављем није стојао нај 
бољс, усљед великих службених напора, 
у посљедњим годипама. Почетком мјесеца 
априла Вишњеградски се тешко разбоље, 
и нриликом једпог извјештавања код Цара, 
нао је у несвијест тејеморао осуствовати 
више мјесецн. Најирије га заступаше ње 
гов помоћник Тернер, алн 8-ог септембра 
всћ буде наименовап Вите, као њсгов 
замјеник, који и данас са успјехом вршп 
дужност руског мипистра Финансија. Ви- 
шњеградски је био један од иајизвренијнх 
руских државника, који је ревпосНО и с
прсданошћу послужио своме Цару_и .цтаџ — 
бинп, — и који је најзад ради задовољсња 
животннх трговчких интереса Русије, и 
понуетио од нрвобитно својс теорије, о 
цјелисходности прскидања уговорних трго- 
вачких всза Русијс еа сусједним заиадним 
монархијама. Као што је иознато још за 
жпвота нок. Цара било је ово глсднште 
напуштопо, те се дошло до закл.учСња 
трговачких уговора са Љем»1чком и Аустро- 
Угарском.

Вишњеградски је, иослије евог одсту 
пања, неирестапо поболијевао и због тога 
није се ншио појављиваб у нолигичном 
животу. ЈВегов насљедћик јс е уснјсхом 
наставио Впшњеградсксв рад на регули 
сању руских Фннансија.

ШВЕДСКО — НОРВЕШКА КРИЗА.

Под овнм насловом напнсао је чувспн 
норвеншн пјесннк и патриот ВјорнстјеЈше 
Вјорнсон, којп сада боравн у Риму, всома 
занимив чланак, који гласн:

Различнн хисторијски развитак Швс- 
дах и Норвсжанах јасно сс изразујс у 
њ:ховом зиачају и њиховнм ииституцијама.

Шведи су иодпуно консервативин, тс 
сс и гледс својих културипх нредаја н 
глсдс својих тежња битпо разликују од 
Порнежана. Шиеди имају нлемство чувсна 
гласа и имсна из доба своје вслспласти. 
О.ш пмају н горњу кућу, која вазда одбија 
рсФормс, којс јој нредлажр доња кућа. 1ко 
и ова је нрије излив носјсдујућих класа, 
него ли цијеле земље. У њој нема жиног 
страпачког жнвота, заступници ее днјелс 
по спојим сталешким интересима. У атмо 
СФсрн овог мучног иолптнчког жинота осо- 
бито успијева власт цркве. Она сачнњава 
иосебну кориорацију, бсз чијс нриколе 
нијесу извсдиве црквене реФорме. Државин 
је сабор у својој всћини нристаша заш- 
тнтне царинс, а у том управо лежи један 
од најиажиијпх узрока садањем снору с 
Норвешком, јср иорвешки трговачки уго 
нор са Швсдском нриређује тим нротек 
цнонпстичкнм иохлснама највсћс аапрекс.

Што се Норвешке тичс, опа иема 
као Аустро Угарска зајсднпчку војску, 
псту дипломацнЈу, исту царкну н за з.-.јсд- 
пичкс нословс заједннчку Финаццвјалиу 
уирапу и снстем дслсгацнја. Норкешка 
имаде са Швсдском зајсдннчку само дииа- 
стију. Норвсшка се је само својсвољно до 
данас служила Шведском динломацијом и 
консулатским особљем, тс јс уз нримјерени 
годншњи нрннос сачувала нски врло огра 
ничени унлив на те иослове.



Норвежанп су по свом значају, унаточ 
поноситости на претке, но све демократи. 
Норвошка нема илемства ни велепосједа, 
а има само врло чедну бирокрацију. Народ 
се састоји од сељаштва, које живи на свом 
земљишту и од мрнара, који станују уз 
фјордове. С тога је и стортхинг састављен 
од та два елемента, дочим је број поли 
тичара од заната веома незнатан. Сељаци 
и мрнари нријатељи су нанретка и без 
изнимке присташе слободне трговине.

Споразумно с онћинама рјешава и 
удешује стортхинг све школске и црквене 
послове. Норвешка има иоротне судове, 
који одговарају најмодернијим захтјевима 
правосуђа, — но ове као и друге стече- 
вине модерног живота вазда су нашле 
запрјеке на савезу са Шведском, па их је 
ваљало корак за кораком извудити од 
краља, на кога упливају консервативци и 
бирократи шведски. Јер посве је наравно, 
да ни краљ ни та бирокрација нијесу 
хтјели драге воље папустити власт, коју 
у толикој мјери у Шведској поеједују. 
С тога је и схватљиво, зашто госнодојући 
разреди у Шведској пријеким оком гледају 
на норвешке одношаје, — јер из Норвешке 
долазе којекакви зли нримјери. С тога и 
псма двојбе, да се даиас у борби између 
оба народа ради о иобједи или проиасти 
скандинавске пучке слободе.

У реду поморских народа Норвсшка 
стоји на трећем мјесту, одма иза Инглеске 
и Сјеверне Америке, а од прилике на истом 
степену с Шемачком. С тога је и наравио, 
да она тежи за властитим консулатским 
тијелом, да буду њезини важни трговачки 
интереси примјерно застунани и унапре- 
ђени. Ова је жеља тим ираведнија у ко- 
лико су Норвешка и Шведска у главиим 
трговачким предметима такмице.

Шведски нротекционисти знали су 
употробити норвешке захтјеве, да расиире 
шведски народни ионос. Норвешка, рекоше 
они, вријеђа нраво Шведске; закључак 
стортхинга, да Порвешка у будуће има 
своје консулате, није законит. Прије треба 
Шведску саслушати, н читаво иитање рас 
правити у скупном министарском вијећу.

Овај захтјев међутим одбила је Норј 
вешка најодлучнпјо као недопустив напада- 
на своју стару неодвиеност, а након опе- 
тованих узалудних ногађања с краљем, 
закључио је стортхинг, да се имаду бри- 
сати свн ириноси за шведске консулате од 
год. 1895.

Из овог се је питања развило друго.
Буде ли Норвошка имала властите 

копзуле, трсба да има и властнтог министра 
вањских иосала, који ће их надзираги п 
ш њима уирављати. А то је све, што се 
тражн од министра вањских иосала. Велика 
политика и дипломати, који се њоме ио 
занату баве, тријезном и ирактичном Нор- 
вежану врло су мрски. Каква ли чуда, кад 
одатле извире жеља, да со дипломатскн 
издатцн чпм више ограпичс и сувишна 
иосланства, као оно у Бечу, наиусте. С 
Аустро-Угарском стоји Норвсшка у тако 
незнатну нромету, да би за то био довољан 
и генерални консул. По сви прнговори, 
што их је Норвешка у том иравцу од 
много година иодизала у ПГгокхолму, остали 
су без усијеха, па тако није стортингу 
преостало друго, него да, чувајући своје 
достојанство, бришо од јануара 1895 и 
принос за динломатске нздатке Шведске.

Под утиском овог конФлнкта збило се 
је, да су обављени у Норвешкој нрошле

годипе избори. Умјерени конзервативци и 
конзервативци настојалп су, да под нзго- 
вором озбиљних ратних оиасностн корте- 
шују за себе. Из Шведске су њихове ар 
гументе остептативно подуиирали. Ипак је 
странка неодвиености добпла већину од 
2000 гласова. Она је и у садашњем стор- 
тингу задржала већину, а коазервативној 
влади ннје иреостало друго, него да на 
дан сазива стортинга иредаде краљу молбу 
за одстуи.

Сад се је на иоиришту појавио краљ 
и ослањајући се наснагу шведског риксдага, 
дошао је у Кристианију, надајући се, да 
ће ситуацију свладати. Но збило се дру- 
гачнјс; након узалудних и тешких нрего- 
вора увидио је, да се је сувише уздао у 
своје сило. Необавив ништа, вратно се је 
у Штокхолм, гдје га је народ клицањем 
дочекао у накнаду за доживјело разоча- 
рање. Ту је краљ вијећао с тајним одбо- 
ром обијех кућа рнксдага, вратио се оиет 
у Кристанију, а одавле онет у Стокхолм, 
с још мање усијеха но нрије. Бонсерва 
тивпа влада остала је при свом захтјеву, 
да буде ријешена иосала, али нословног 
министарства није било могуће саставити. 
Неодвисна странка сгавља као увјет прсу- 
зимања владе ратификацију свог закључка 
гледе консулата ; а остала ирснорна питања 
за сада би напустила и упустила се у 
преговоре. Тако стоје иитања.

Гласови о рату, који се амо тамо 
ироносе, рађају иитање, шта би Шведска 
могла ратом ироти Норвешкој иолучити? 
Зар можда угјерање заосталнх и ускра 
ћених ирипоса? Друге сврхе такав рат 
неби могао имати. Но у данашњем култур- 
ном свијету постоји и за најјаче дужносг, 
да као новод рату бар наводу схватљив 
узрок.

Три пута сам ја стајао иосрсд ноли- 
тичког покрста, у који јс хтјела да се 
умјеша Шведска, прсмда се је радило о 
чисто норвешким иитањима. Три иута је 
ири том Шведска ударала уратне бубњеве, 
али се ииак није изневјерила својој старој 
доброћудности. Има у том нешто иодсје- 
ћања на познату Фантастичку црту Берна- 
дота, који унаточ свему томе ннјесу никада 
изгубили смисла за ираве нрилнке. И Шве- 
дима је од вајкада прирођено иоетичко 
расиоложесње и симиатизовањс са сумарним 
постунцима, а ииак се њихове пријстње 
обично расплину у осмјсх.

Тако ће бити н сада. Шведска има 
доста разлога за то. Та она добро знаде, 
да иснуњењем и признањем жеља и права 
Норвешке изчезава сваки даљни иовод 
свађн и нсиовјерењу, и да тада нн питање 
о обранбеној спази неби више задавало 
потешкоћа.

СРПСКИ НАРОДЕ!
Омладпна сриска сматра за своју нај 

светпју дужност, да позове сав српски 
народ да прославп седамдесет-годишњнцу 
борца за народна права и мученика народ- 
ног дра Светозара Милетића.

10 Фебруара 1896 вавршује се седам- 
десет година, како је угледао свијета чо- 
вјек, који је све, што има, жртвовао, за 
свој народ. И тај велики дан треба да со 
прослави онако, како то одговара великом 
имену Милетића и свјести народној. Ври- 
јеме за сирему нрославе сразмјерпо јо 
кратко, и српска омладина мнсли, да треба 
што прије ириступити снреми за нросла-

ву; с тога подноси једнодушпо српском 
народу овај предлог:

1. 10 оебруар 1896 треба да буде 
свечано прослављен у свима крајевнма, 
гдје станује сриски народ.

2. За ирославу тога дана треба иза 
брати централни одбор, у коме ће бити 
заступљене све покрајине, све странке 
иојединих покрајина н све омладнне.

3. Одбор ће се иосгарати, да се тај 
дан што свечаније ирослави.

4. Одбор ће изабрати редакциони 
одбор за критично издање дјела Милети- 
ћевих ; у томе ће одбору такође бити за 
ступљене све иокрајине, све странке и 
све омладине.

5. Одбор ће образовати у цијелом 
Српству иододборе, који ће екупљати нри- 
логе за исплату дуга Светозара Милетића, 
што но га је онтеретио, ча вријеме њего- 
ве болести, и с немара нашег, и за издање 
дјела тако, да би та дјела била народу 
гато пристуинија.

6. Сувишак ће одредити централни 
одбор на народне цијељи.

Увјерени, да ће се сав српски народ 
одазвати позпву омладинском и да ће оду- 
шевљеио и искрено прихватити иредлог 
њен, да ирослава и усномена на њу овје- 
ковјечи уза спомен Милетића и свјест на- 
народу, нозивамо свс Србе без разлике 
странака н иокрајина, да се што ирије 
одазову предлогу нашем.

У Б е ч у, мјесеца марта 1895.
3 а с р и с к у о м л а д и н у у Б е ч у: 

Миливој Бабић, правник с. р. Негослав 
Белизарнћ, мед. с. р. Милош Т. Перовић, 
слуш. агр. с. р. Станоје Станојевић, фило- 
зоф, с. р. Псгар Г. ЈеФтановић, иравник, 
с. р. Ђорђе Пламенац, иравник, с. р. Бла- 
димир Новаковић, техничар, с. р.

3 а с р п с к у о м л а д и н у у Б у д и м 
иешти: Младен Пилић, техничар, с. р. 
Лазар Цвејић, иравник с. р. Душан Радој 
чевић, иравник, е. р.

За српску омладинууЗагре- 
бу: Момир Др. Протић, иравник, с. р. 
Милан Ј. Будисаљевић, филозоф, с. р. Ђура 
Лалош, иравник, с. р.

3 а с р п с к у о м л а д и н у у Ж е н е в и: 
Никола С. Петровић, нравник, с. р. Ахил 
Р. Михаиливић, медицинар, с. р. Стеван 
Гутовић, медицинар, с. р.

3 а с р и с к у о м л а д и н у у П р а г у : 
Божидар Јоксимовић, уч. музике, с. р. Да- 
нило Никшић, медицинар. с. р. Братко 
Франасовнћ, медицпнар, с. р.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(„1_а Мопћадпе Мојг.“) Лирска драма 
у 4 чпна. Пјесма и Музика од Аи&ивћ-е 
НоНнбб. Први нут прнказаиа у „Беликој 
онериа у Паризу. По новОсадској „Заста- 
ви“ доносимо сљедеће:

Прије краткога времена пјевали су 
горњу оиеру ирви нут у Парпзу. Мање 
више све нариске новнне донијеле су врло 
повољан суд о тој опери.

Госпођица Ноћнез позната јс већ 
одавно у музичком свијсту. Читав низ ком- 
иозиција нма од ње, као н. нр. „Ро1оцие,“ 
„Ни1бсе,“ „1г1апЈе,“ а од особите важно- 
сти је њено и нашем свијету иознато 
дјело „Еез Аг&опаи1е8.“ Прплнком свјет- 
ске изложбе у Паризу (1889) нрославила 
се својом комнозицијом „Ос1е Тг1отрћа1е.“

Сама ју је одсвирала у индустријској па- 
лати и тиме свој први лсвор вјенац сте- 
кла. Али ово дјело јој је прво, што се на 
иозорници представља.

Идејално иобратимство је главнии 
иредмет. Два јунака, млади Црногорци 
Мирко и Аслар*), враћају се из боја. 
Л>ут су бојак били с Турцима, али су их 
до ноге потукли. Посље кратког разговора, 
братили се ио старом црногорском оби- 
чају, да ћс сс љубитн као нрава браћа и 
бити вјерни један другом и своме народу 
до гроба. Али то побратимство не бјеше 
дугог вијека. Узрок бјеше један зао дух 
у женском облнку. То јс заробљена Тур- 
кнња, Јамииа. То вам је лепушкаста, са 
очима као жеравице, иуна дражи и чара 
дјевојка, у коју се Мирко загледао и но 
само да је због ње свог пријатеља, него 
и своју част и саму домовнну заборавио. 
Љубав Миркова снрам тс намигушо бјеше 
и сувншс велика. Осјећао је, да но може 
без њс жнвјети, за то је ослободи и с 
њом заједно утекне евоме вјековном, крв- 
номе диндушманину Турчину. Али Аслар 
виђс шта је, н пође у поћеру за бјегун- 
цима, стигне их н иочне преклињати Мир 
ка, да не погази своју заклетву и да но 
издаје своју отаџбину. Ражљућен Мирко 
потргне мач из корица и већ хтједе про- 
бости Аслара, али се у посљедњем часу 
покаЈв. 11о у том тренутку зграби Јамина 
Мирков нож и ирободе груди Аслару. Кад 
јс Мирко видио, како му нобратим рањен 
пада, ражали му се и иочне нарицати за 
њим. Јамина се поплаши, да не дође ко 
год на Мирков глас, и побјегне. На Мир 
ков јаук дотрче Црногорци наоружани. 
Овдје видимо племенит карактер Асларов, 
којп не хтједе нздати издајицу-побратима, 
већ увјераваше Црногорце, да су га Тур- 
ци наиали и ранили, а Мирко га је одбра- 
нио и Турке растјерао.

Али овај несрећник не може да забо- 
равн Туркињу, која га је свог занијела. 
Не може да га одврати од ње ни плач и 
преклињањс његове вјеренице, дивно Цр- 
ногорке Јелене, ни стлрост и немоћ само 
хране му старе мајке — љубав спрам 
Туркиње прешла му је већ у страст и но 
могући је обуздати утекне својој драгој, 
која је у једном нограничпом турском мје- 
сту била.

У четвртом чину састајемо се онет 
с Мирком. Сав срећан и блажен, на меким 
душецима лежи иоред Јамине, а она га 
све већма заноси својпм дражима. У том 
тренутку улази Аслар. Овај га опет моли 
и иреклиње, опомиње га на задану му ри- 
јеч и моли га, да се врати с њим. Али 
Мирко је изгубл.ен, нема снаге, да нцпу- 
сти Јамину, јер га јо она и душом и тијс- 
лом оковала. Уједаниут чује се убојна 
вика и нека нотмула грмљавина, сва со 
соба свјетли неком црвеном свјетлошћу.

1 Јамнна иоилашена нагне бејажати и Мирко 
иође за њом, али му Аслар преиречи нут 
и рече му: „Ја сам се заклео, да ћу тво- 
ју част бранити, иа ма стало до моје или 
твоје крви!“ то рече, иа га ирободе. Алк 
у нстом тренутку надне и Аслар мртав, 
ногођсн од кугле из турског џевердара.

То је кратак садржај те оиере. На 
либрето у онери се не гледа много, него 
највише на арију и музику. За то ћу са- 

ј држај оцјенити сасвим укратко.
У цијслом комаду има доста драмат- 

I ског занлета, али драматског слнкања врло
ј *) Још Јшјесам чуо, да се који Србин овако
• зове. Опаска нишчева.

ЈИСТЛК „Г.БС1 11РН0ГОР1Н."
0 МАНАСТИРУ ГРАЧАНИЦИ.

У XIV годишњици Пиколе Чунпћа 
Јован X. Беселиновић износи ове заним- 
љнве нодатке о овој Пемањичкој задужбинн:

Манастнр Грачаннца иостоји на лијевој 
страпи близу Грачанске Рнјекс, а усред 
села Грачапвце. У порти су три конака, 
један мутвак и неколико кошева. Испод 
великих занадпих црквених врата сада је 
сељачко гробље, а иза олтара се сарањују 
само свештеници и мушкиње из иородице 
Ђака Ристе. Сада у манастиру станује 
једап калуђер Агатангел, а ту еједн већ 
40 година, 110 је изнемогао и једва је 
изишао из своје ћелаје да се са мном 
поздрави. Службу врше трп сеоска свеш- 
теника: два нз иородице Ђака Рнсте и 
један други пои Димитријс, који је сада и
домаћин манастира.

Црквењак нам отвори сјеверна врата 
припрате и уђсмо унутра. Одмах падају у 
очи новије царске слнкс Душанова и Уро- 
шева, чија ее лица не виде, јср су им 
премазана. До њнх одма виде се : Немања, 
Свбти Сава, Светн Сава трећи, Свети 
Арсеније, Светн Јеврем, Свети Јанићије 
I. патрнјарх српски; а на западном зиду : 
Свети ПроФор пчински, Светн Гаврил 
лесновски, Свети Јован риљски и други. По 
осталим зидовима нринрате виде се слнке 
општих светаца. Чиниле су ми се ове 
слнке лијеие, јер ирви иут ступам у толико 
прочувену Грачаннцу; ну кад сам ступио 
на врата нраве Милутинове задужбине, 
нека ме језа подухвати! Други крој, друго

зидање, друге слике, мислите да је све то 
жнво! Ту вае обузме нека тајанствена 
сила и очарањо, да по знате шта ирије 
да гледате.

Један корак наиријед, и нрви стубови 
вас занијеме. Гледате чудо једно. На ирвим 
стубовима види се читава историја Нема- 
њића у сликама. Ступио сам још један 
корак папријед, и нашао сам се исиод 
евода ирвих стубова између краља и кра- 
љице, т. ј. краља Милутипа и краљнце 
Симоннде. Погледам десно, видим краља 
Милутнна с Грачаницом у десној руци ; 
ногледам лнјево, видим краљицу Симониду ; 
подигнем главу горе, видим Исуса Христа, 
који раширеним рукама шиље два анђела 
с крунама у бриљантима да их положе на 
главе краљу и краљици. Ту еам се укочио 
од чуда и љепоте. Не знато шта је љеише 
и знатније, да ли прекрасан сачупаии 
цртеж, пли жнва историја.

Док сам се мало стишао од овога 
чуда, љеиоте и тронутности, иогледам мало 
боље око главе Милутинове, и ирочитам 
лако и брзо, )ср је јасно и читко: СтеФанв 
Уропњ хороу б... вЂриенв милостшо божшо 
кра.њ, еамодрвжкцБ всвхб србпбскцхб зђмлб 
и номорекихв и хтиторв. За тим се окрс- 
нем краљицп Снмониди и ирочитам око 
њсне главе ово: Симоннда кралица и... 
Палвологина дБ1ци царн Андроника Палв- 
олога.

Дуго сам гледао ову дивну груиу 
краљовскпх слнка, и жао ми је остало што 
нијесам цртач да је снимим. Та би група 
била најбољн украс и у црвви, и у школи 
и у свакој кући, само кад би се снимила 
с цијелим сводом и текстом.

Кад сам ступио корак напријед к 
олтару, видио сам друге стубове, који

иостоје епрам олтара. Сви су зидови 
живописанп. Темпло је ново, сиротинско и 
просто. Пјевница је десна стара од моза- 
ика, а лијева нова и ироста. Слике су 
изванредно лијепе и вјештачки израђене у 
олтару, иосље толико вјекова чини вам се 
да су сада рађене, нарочито нзазивљу 
иоглед онн свеци у бијелим одеждама, то 
је пешто вјештачки израђено.

Из главпога олтара улази се у десни 
и лијеви олтар, а врата су им из цркве 
сазидана. У лијевом олтару иреиукао је зид 
одозго до доље. У десном олтару над 
сазиданим вратима скоро па цијелом зиду 
испиеана је Мнлутинова хрисовуља дана 
Грачаници. Иснод ове хрисовуље намјеш- 
тена је Вертхајмова каса нрије краткога 
времена, у којој се чува оно мало сиро- 
тиње садашње Грачанице.

Над првим стубовнма вшпе слика 
краља и краљице постоји на горњем снрату 
једна празнина с прозорима дугачким и 
узаним, и видн се да јс живописана. Беле 
да је н ово црква, и да је ту стајао краљ 
с породицом, кад бн дошао на службу, а 
кроз јужни се стуб излазило стеиеницама 
горе, ну сад су и та врата зазидана.

Па Милутиновој су црквп троје врата, 
једна са заиада, која се сад управо налазе 
у ирннрати, и двоја е бокова, али су 
сјеверна зазидана. Па припрати пма двоје 
врата са запада и са сјевера.

Стара грађевина гма 5 кубета, једно 
на ередини, а четири са стране, што пред- 
стављају Исуса Христа и четири јеванђе 
листа, у потнуном византиском стилу. 
Кубета су покривена оловом од старина, 
а остала је цркза скоро илехом иреио 
крита, јер је прије 70 год. Јашар-иаша 
скинуо олово па нокрио ћерамидом. На

ирипрати је једно нижо и иошире кубе. 
Приирата је дозидана доста приблпжно 
ио укусу главие цркве.

Црква је зидана сноља од масовиога 
шаренога камсна, а изнутра старинским 
танким шнроким циглама. По патосу со 
виђају још по некс старе плоче, а остале 
је новадио Јашар-паша за своје воденице 
и амаме у Приштини.

На кубитима били су до скоро иеки 
мали крстићи, који су раније стављани но 
уништењу старих. Ну прије кратксга 
времлпа, баш 1874 год. кад је добивен 
Ферман за нреиокривање Грачанице, опда 
је она нешто мало и споља онрављана и 
иокривена илехом, и тада су стављени 
великн жељезни крстови на кубетима.

Прије 1759 год. манастир Грачаннца 
бно је пуст на сред села арнаутског, јер 
тада у Грачаници није било ни једне сриске 
куће, већ еве сами Арнаути. Сигурно су 
Србн разјурени из Грачанице носље гра- 
ђења ириирате, у шеснајестом вијеку, иа 
се вшис нијесу нн враћали, нити су се ту 
смјели други Срби насељавати, јер су 
Турци у том времену разгонили Србо из 
богатших главнијих мјеста, а нарочито су 
их гонили из близине каквога споменика 
као што је манастир Грачаница. Тако су 
сс, дакле, угњијездили и населилп село 
Грачаницу Арнаути и Турци.

У времену кад је српска иећска 
натрнјаршија издисала, и кад је само још 
на артији постојала, без значаја и власти, 
и кад сс је живо радило у Цариграду да 
се тај патријархат придружи васељенском 
у Цариграду, онда је био владика Васи- 
лије у Призрену. Овај владика имао јс 
уза се једнога ђака Ристу из Призрена. 
Једном, а то је од нрилике могло бити
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мало. Врло су лијепи призори између по- 
штења и животињског чулног уживања, 
између љубави спрам иријатеља и снрам 
срца драге. Госнођица Но1ше8 хтјела је 
да нам неколико заплета музиком нроту- 
мачи, али јој то није испало за руком. 
Музика њена је, музика једне даровите 
женске, која је иод великим утицајем Рихар 
да Вагнера * најбоља је ондје, гдје при- 
казује њежне осјећаје и чулна уживања. 
Пајљепше су партије дио између Мирка и 
Јелене, а и Асларова арија у четвртом 
чипу, као и кор у ирвом чину.

На завршетку ћу још да наноменем, 
да не могу да сс сјетим, да нма у Црно- 
гораца II таких игара, које се уз гуеле 
играју.
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(Влнсна бршпура.) Из Биограда 
стигла нам је брошура иод насловом:

„Цариградска патријаршија и ираво 
славље у ЈевропскоЈ Турској.“ Разматраља у 
ирилог раснравн црквено-иросвјетног пн 
тања у Јевроиској Турској, од Костадина. 
Брошура је склоиљена из седам чланака.

У првоме се расматрају узроци нај-- 
новијих иромјена на патријаршијском пре 
столу у Цариграду и побрајају се главни 
узроци црквенога расцјепа у Турској.

У другоме се историјски ониеује како 
су ностало самосталне народпе цркпе па 
Валканском Полуострву и како су, послије 
најезде турске, прошле словенске само- 
сталне цркве у Турској.

У трећем се онисују она ирава којима 
со у Турској користе самосталпе цркве, и 
излаже се како су се тим правима умјели 
користити Грци за своју пародност.

У четвртом се излаже какво су стање 
по српеким елархијама створиле грчкс 
Фанарске владикв послије укинућа Пећско 
Патријаршије; какво со мишљење, тога 
ради, о Грцима образовало у срнском на 
роду, и какве је носљедице изазвало одва- 
јање цркве у Србији.

У петом ее ноказује како је центра 
лисање државне власти у Турској, извр- 
шено послије 1826, 1839 и 1856 године, 
дјеловало на послове нравославне цркве, 
како је изазван иостанак Бугарско Ексар 
хијо, и како су нређашње злоупотребе 
грчке сад удвостручене злоунотребама 
бугарским.

У шестом се испнтује којим се начи- 
ном може да раеирави и у ред доведе 
еадашњи црквени расцјеи, међу право- 
елавпима на Балканском Полуоетрву.

У седмоме је као завршетак призив 
Његовој Светости Патријарху Антиму VII, 
којим начином да иетакне и заслужном 
учини своју унраву која почиње онда баш, 
кад ее постанку Бугарске Екеархије навр- 
шило двадесет и нет година.

Брошура заузима на великом Формату 
46 страна. Цијена је 1 динар. Главно скла- 
дпнгге и нродаја у трговини Јевте М. 
Павповића и Комианнјс, којој се и ире- 
продавци унућују.

Ми ову брошуру нрепоручамо свакоме, 
који се интересира овијем важнијем пита 
њем, јер ће у њој наћи јасио и љубављу 
изложене одноео православнс цркве на 
Балканском полуострву у прошлости и у 
садашњости. Нагађа се, да се иза псеу- 
доннма писца Костадина крије име Стојана 
Новаковића, вриједног нашег историчара.
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око 1759 годпне, пође тај владика да 
обиђо своју епархију и поведе са собом 
својега ђака Ристу.

Кад јо владика пролазио кроз село 
Грачаницу, манастир јо био пуст на улици 
сав у ђубрету. Све што су Арнаути 
ночистога имали тамо су бацали! А у 
цркви им је и стока плаидовала: коњи, 
говеда, овце и друге жавотињо, која је 
могла прмје да ухвати мјеста; тице небеске 
и оне видећи иустињу легле су се ио 
кубетима. Тад баш кад је туда иролазио 
владика са својим ђаком, било је иуно 
нуно стоке у цркви. Ђак Риста погледа 
ово чудо, мало ближе приђе, па му нреиуче 
срцо, те замоли владнку да га остави ту, 
да очисти цркву и чува, ако му Арваути 
дозволе. Посље дужег разговора, владика 
га поучи, да се иокори еа свим Арнаутима 
и да им се иода у свему, само да цркву 
очисти од ђубрета и чува да стока више 
не улази у н>у.

Тако и би. Владпка прође и оде, Ђак 
Рирта оста као јвгњс међу звјеровима! 
Кцкве јо муко тај Ђак Рнста подносио, 
то само он зна и његова добра мучена 
душа. Остао на сред улицо у селу близу 
цркве, без стана, без хљеба, без заштите, 
само гледа у задужбину Милутинову и 
моли се богу у себи, а стока, као стока, 
већ прилази на нландиште и гура се која 
ће нрије да уђе у цркву! Међу тнм већ ее 
иочешо скупљати но неки од Арна^та из 
оближњих кућа, заниткујући Ђака Ристу : 
одакле јо, шта ћс ту, ц почеше му већ 
и пријетити. ЈЈак Риста само је унро очн 
својс на манастир, крстио сс и Богу молно. 
А тај час ириђе и један старији угледнији 
Арнаутин, па кад дознаде намјеру Ристину. 
нризва га к себи и одведе кући.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 српској банци у Загребу) Младо- 
ческп „Народ. Листп“ допосе у 91 броју 
допис из Загреба о српекој банци, из кога 
виднмо сљедеће:

Успјех који је ностигло ово новчано 
предузеће изненадио је очекпвања свију 
српских нријатеља, јер док со тражило и 
очекнвало да се упише три милијона фно 
рина, уиисано је са свију крајева свијета 
толико чисто српекога капитала, да банка 
може отночети са пет милијона Фиорина.

Овако велику своту капитала не може 
да иокаже ниједна банка у Хрватској, и 
сваки искрени Словен може се само радо- 
вати што српски народ изван граница кра 
љевнне Србије не долази мећу голотињу, 
већ да расиолаже великим капиталима.

(
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Пошто јо споменуго да је 5300 срп- 
ских родољуба унисало 45.238 акција и 
колико акција долазн на коју иокрајину 
гдје Срби живе, велн за Србе загреичане: 
уиисом акција у Загребу Срби су дока- 
зали да су богат и имућан живаљ у сред 
хрваства. Ако лн ирочитамо списак 481 
малих мјеста и села, гдје је већина акцпо 
нара Срнске банке, морамо изјавити својо 
нризнање овој всликољепној маниФестацији, 
овоме евједочанству српске слого на нри- ' 
вредном нољу.

Разумије се, вели се најзад у доииеу, 
да ћо ова банка, основана српским каии- 
талима, потпомагати трговину, земљорад 
нике н занатлије.... А да ће ерпска банка 
силно иаралисагн утицај чивутског кани- 
тала, разумијо се само по себи, и мора се 
из тога сваки радовати и жељети да се 
словенство пећ једном ослободи окова 
чивутско-њемачкога или чивутско мађар- 
ског канитализма.

(Непријатељи живине.) — Не само 
код живине, него и у ошпте узевши, нај- 
опаснији су нспријатсљи они, којн неоиа- 
жено, тајно раздиру организам, нротив 
којих се не можемо бранити, јср често не 
знамо о њиховом убитачном дјејствовању 
све дотле, докле но наступи највећа оиа- 
сност.

У такве непријатеље живино иа прво- 
ме мјесту долазе разпи паразити, који ео 
не може у иерју или и на самоме тијелу 
тако, да ее мучно могу да уоче и расио 
знаду. Ту долазе разне ваше и црви, који 
жнве, расту и наиредују на тијелу жнвине, 
а о чијој егзистенцији добијамо појам тек 
из жалоених посљедица. Разумнје се, да 
број њихов мора бити знатан да животиња 
подлегне, али то не мора дуго трајати, јер 
њихово размножење бива са невјероват- 
ном брзином.

Када би имали вјеровати ријечима 
природњака о размножавању тих бакцила, 
а без сумњс да им морамо вјеровати, онда 
се још морамо чудити, како штета није 
још куд и камо већа. Да то не би било, 
ностарала се сама ирирода. Она је, боље 
но ико, у стању да за времена свему су- 
вишном одмах постави границе, те тако 
пе дозвољава да се руши оншта равпо- 
тежа.

Као средство нредохране нротиву 
свију тих наразита у ирвоме је реду чи- 
стота. Кокошаре треба често чистити од 
изметака. Сједала треба да су такођер 
чиста, без коро и глатка, како се иаразити 
не би могли завлачити у руне и иукотине.

Код овога је Арнаутина Ђак Риста 
служио као роб, само да му угоди и да 
му се умили. Говорио му је: молим те 
ага, служићу те вјерно до гроба и што 
више могу боље и јаче, и што год хоћеш 
тн, ја ћу те слушати без и једне паре, 
само ме рани и дозволи ми да од сада 
браним да нс пландује стока у оној старој 
црквн, грехота је од Бога, јер су се ту 
некада људи молили Богу.

Арпаутнн чувши молбу Ристину, рече 
му: синко бре, слушај ме само вјсрно и 
арно, иа слободно од сада чувај ту вашу 
богомољу, II брани да стока не улази у 
њу више, јер нам и онако стока гине и 
не траје.

Ђаку је Ристи већ свануло. Он је 
брижљиво и веуморио, поред тешке службе 
у Арнаутина, иочео да чисти цркву од 
ђубрета; а због његовог вјериог слушања 
и доброг понашања са свима Арнаутима у 
селу, ови су му „омогли и донијели прућа, 
те је од прућа исплео врата и њима за- 
тварао славну Грачаницу!

Није прошло много, а Бог, веле, 
нустн неку болест те готово иомре нола 
села. Арнаити се поплаше, те се раееле 
из Ррачанице којекуда, само остану три 
куће арнаугске и једна циганска, Самина.

Мало но томо исељељу, један од 
заоставших Арнаута иочсо је да пуца из 
пушко на малн крстић што је био на 
цркви. Чим је оиалио на крст. одмах јс 
иолудио и ообјегао у шуму ! Кад видјеше 
то чудо остале заоставше три куће, одмах 
се иселише и нобјегоше, само оста кућа 
Симе Циганина и Ђак Риста у мапастиру. 
Сада у нразно село ночеше се досељавати
Срби из околних села.

Али, од особитог је дјејетва ситан нега- 
шен креч, којим треоа, нарочито у вре- 
мену заразе, посипати цио кошар и све 
руне у њему њиме испунити. Ту процје- 
луру ваља ионављати неколико пуга преко 
годино, па емо се на тај начнн оснгурали 
од заразо.

Нарочнто су оиасне кокошнје ваши, 
које најчешће нападају кокоши, ћурке и 
голубе, јер су то праве иијавице, које 
живе искључпво од крви. Оне проузрокују 
код живине јак евраб, усљед кога сс жп- 
внна јако узнемнри и тражи начнна да се 
ослободи незванпх гостију, пгго онет није 
лака ствар, јер се ваши махом настањују 
испод крила, гдје су најбоље скривене. 
Тако обољелу живнну ваља намазати тер- 
нентиновим зејтином или рибјом машћу. 
Добро је у гњезда и кокошаре насинатн 
још и чађ.

Што се тиче оних сићушних иеприја 
теља, којн се крпју н размножавају изну 
тра, дубоко у свомо тијелу, ту је тешко 
дати савјета. Лијекови изнутра ирије бн 
дјејствовали, но сви с ноља, али сс опет 
тај начин но исплаћујс. Дакле, у томе слу- 
чају бољо је дотичну живину побити, да 
се не би болест раширила н на другу, 
здраву живипу.

Од видних н крупнијих нспријатсља 
живине, којих има доста, по који су сва- 
коме домаћину добро нознати, лакшо јс 
сачувати жививу, на најразноврсније на- 
чине.

Од сиеаваца пајиознатија је лисица. 
Оиа излази из свога склољеног мјеста с 
времена на вријемо и вреба згоду да се 
увуче у кокошар, гдје све подави што се 
у њему нађе и пгго може однесе собом. 
Пушка и добра гвожђа најирепоручљивија 
су средства иротив ње. Посље лисице до 
лази куна, твор, ермелин, лисица и домаћо 
и днвље мачке.

Од птица : јастреб, соко, сврака, вра- 
на и т. д.

(Шампањгко випо.) Шамвањско 
вино изводи се на 15.000 хектара винограда. 
Годишње се добија за њега 100 до 110 
мил. динара. Прошле године продато је у 
Француској 4,558,881 Флаша, а 19,685.115 
Флаша извезено је у разне крајеве свијета. 
Кипећег вина производи се преко године 
на 450.000 хектолитара, а у Флашама со 
годшпњс од пстог внна прода на 25 милиона 
Флаша; остатак поиију ироизвођачи и 
њихови радници а знатан број Ф.лаша и 
поирска ирн самој Фабрикацији. Пајвише 
и најбољег шампањца попију Инглези, 
сјеверна и јужна Америка, Француска, 
Њемачка, Аустро-Угарска, Шведска и 
Порвешка, па оида Белгија. Због велике 
царине, смањио се у посљедњем времену. 
Земљиште, које „ајбоље вино у Шампаљу 
даје, већином је кречовито. У кречном 
камену су и најбољи подруми наирављени, 
који су за иропзводњу шамиањца врло 
важни. Пеки од тих иодрума, „арочито у 
Ремсу, остали су још од Римљана; они су 
у лијеиим сводовима на два и три боја 
изведеви. Најчувенији су произвођачи : 
Редерер, Клико, Муш Савоје, Верле, Абеле, 
Буршаре Шлумне, Дајц и т. д.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Це тињ е, 7 априла.

(С Двора.) Њсгова Свјетлост Кња- 
жевић Мирко боловао је прошле етра- 
стпе педјеље од малпјех осппца (фруса). 
Послије рсдовиог тока болијести Њс- 
гова Свјетлост се сада иалазн у пот- 
иуном здрављу.

— У српједу, 5 анрила. иоводом 
рођен-дана Његове Свјетлостп Кња- 
жевића Мирка, било је благодареље у 
дворској канели у прнеуству Внсочан- 
ствене Породице, царско-руског мини- 
отра ресндента, г. Аргнропула, и др- 
жавнијех великодостојннка.

(Ускрсење.) На Ускрсење јутрња 
је ночела у катедралној црквп у 4 
сата. Његово Внсочанетво Госиодар 
прнсуствовао је у лптији. Посље јутр- 
ње одма ее наетавила литургија, којој 
је присуствовала и Њешно Височан- 
ство Књагиња Мплена. Из цркве се 
ингао на честптаље у Свијетлн Двор; 
иа је Његово Височанство Господар. но 
обичају, одпо па честптаља код својих 
великодостојнпка. — У дјевојачком 
инетитуту богослужење са литијом от- 
иочело је у ноноћа; иа је но руском 
обнчају одма слнједила триеза, на 
којој је бпло гостн нз мјеста.

(Из Новог Сада.) Послије прве 
прсставе „Балканске ЦарицеД која 
је бнла другп дан Ускрса у Новом 
Саду, у новом Дупђеревом нозоришту, 
Високп љезпп Ауктор на брзојавУнра- 
внтеља српског народног позорншта, 
изволио је унравити сљедећу депешу:

Г. Антонију Хауићу,
уиравнтељу сриског народног позоришта 

Н о в и С а д.
Рчлуј^м СС ако је моје дјелце па- 

тло ијоље одокрења и лрелусретљивости, 
што г.рипиеује.и само ваздашњем срп- 
ско.и одушсвљењу и љувави тога врат- 
скога краја наспрам моје домовине, 
њенијех мука и славе; на чему сам му 
признате.шн.

НИКОЛА.

Врзојав нз Повог Сада гласп:
Његовом Височанству Књазу Николи I.

Ц е т и љ е.
„Балканека Царица“ сјајно уснјела на 

нашој поворници. Остајемо вавијек зах- 
вални, што допустисте, да и наш парод 
ондје ужива у дивотама Вашега творачкога 
гснија.

А. Хацц//,
управитсљ срп. народног поворишта.

Г. А. Хаџићу управљен је још 
сљедећп брзојав:

Његово Височанство Књаз Ннкола 
изволио је наредити ми, да Вам изразим 
Његово Виеоко иризпање на труду Вашем 
и Ваше честите дружино, уложеном у из- 
вршењу Његовог дјела на тој најстаријој 
сриској иозорници.

•Ј. Томановић.

Неколпко младпх Црпогораца, побу- 
ђеип соиственом вољом и радозналошћу, 
пошли су у Нови Сад да присуствују 
на иреставу „Балкаиске Царице“ међу 
којима су: г. Ж. Драговић проФесор, 
г. Н. Татар, г. И. Вулетпћ п г. М. 
Меденпца.

(Туристе ) На ускрсеље у вечер 
приспјело је на Цетиње 40 туриста, 
већином бечлвја, који су се нарочи- 
тијем лојдовијем парабродом довезли 
до Котора. Сјутри дан су прегледали 
варош н билн су у манастиру при 
свршетку литургије. Његово Височан- 
ство Господар, послнје литургије, свр- 
нуо је у Митрополију, а они су оста- 
лн у манастирској авлији, чекајући 
Га. Излазећн нз манастира Господар, 
на њпхове учтнве иоздраве, изволио 
је најблпжега ословити, усљед чега ее 
сви окупе око Његовог Внсочапсдпа и 
допрате га до Двора. Ту нх је Го- 
сиодар ионудно, да уљегу у Двор, гдје 
пх је нримио у Великом салону, и ио 
народном обичају дарово евакоме ио 
ускршње јаје. Не треба нн говорнти, 
како су се задовољип оиростилн еа 
Високијем Домаћпном. Поједини су 
улазнлп и по бољијем кућама у ва- 
рошп, гдје су истн наш ускршљи 
обичај нашлн. Особито еу се хвалнлн на 
гостионицу Вулетићеву, у којој су би- 
лп одсјели. На ироласку иреко Његу- 
ша јако су их занимала народна кола 
и пјевање, што еу ту на четнри мје- 
ста посматрали. Међу њпма је било 
уннвсрситетеких проФесора, инжипн- 
јера, Фабрнканата и.један инглески 
генерал (В1акв1еу.)

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Господар изволио је одлнковати: 
г. Марка Радуловнћа, секретара мнни- 
етарства правде, г. Лабуда Гојнића и 
г. Милована Меденнцу, секретаре Ве- 
лпког Суда, г. Т»ура Ускоковнћа, ба- 
талеонског барјактара, и г. Сима Це- 
лалића, II капетана па иараброду „Ја- 
рославу,“ У-ијем етеиеном Данилова 
реда.

(Наш консулат на Малти) послао 
је годншњн извјештај нашем мини- 
старетву спољашљих поеала о трго- 
внни на Малтн н о покрету бродовл,а 
у истој луци, из кога вндимо, да је 
течајем нрошлс годинс на Малту доје- 
дрило дееет бродога црногорскнх, н да 
се довезло из Црне Горе 700 волова 
п 1247 овнова. Примјетити нам је, да 
је нрошле годнне у опште био доста 
елаб извоз наше етоке.

(Одвор за споменик Љуву Нена- 
ДОВићу.) Одбор за скуил.аље нрилога 
на спомепик Њубомира Ненадовића, 
који је овдје изабран иницијатнвом 
Цетиљске Општинс, издао је и раза- 
слао свнјсма онштппама, читаоницама 
н ноједипијем лнчностима ио Црној 
Гори сљедећи иозив:

Да се одужи човјеку, ког су иретци 
у „очетку овога внјека међу нрве ночели 
да раекивају нетовјековни лапац, који

| окиваше ерпска ирса; —



Да се захвали књижевнику, који је 
пола вијека узносио пером својим славу и 
част имена народа свога: —

Да се ода признање пјеснику, у чијем 
је срцу одјека нагала свака жалост и ра 
дост народа му; те се слалким звуком 
његове лире напајала српска душа; —

Тамо у поносном Ваљеву, родном 
мјесту његову, а братске нам Шумадије, 
састављен је Одбор у име скунљања при- 
лога за подизање споменика томе човјеку, 
пјеснику и књижевнику — Љубомиру 
II. Ненадовићу — н а ш е м „С р б у,“ 
који ће сноменик уједно овјековјечавати и 
имена А л е к с е Ненадовнћа и Б и р- 
ч а н и н И л и ј е, неумрлијех бораца за 
ослобођење.

И Општина Цетињска, које је II е- 
надовић дуго времена члап био, саста 
вила је потпписати Одбор, да се, како на 
Цетињу, тако и но другим крајевима наше 
земље, обрати иојединим личиостима, као 
и удружењима, да нринесу ма и најмањи 
ирилог у име горњо цијељи.

Одбор се нада, да ће његов п о з н в 
наћи жељан одзив, те се и дати доказ, да 
се, норед оног трајног сиомена, кога је 
„С р б о“ иодигао и оставио у срцу сваког 
Црногорца, жели нритећи у помоћ ноди- 
зању м у видљивог споменика, којн ће ири 
првом погледу гледаоцу, као и иотомству, 
казати: да је о н свој народ љубио и за 
њ живио, као највећи и најровноснији про- 
новједник ндеје јединства цијелог Српства.

С тога се и обраћа Одбор с молбом, 
да сваки, загријан оном жељом, коју је 
Ненадовић некад изјавио, да м у 
срнска земља у Црној Гори кости покрива, 
иоради и што више ирнлога у својој сре- 
дини скуии, а ове право овоме Одбору, 
или ономе у Ваљеву пошље, назначив име 
на ириложпика, која ће се јавностн иредати.

Одужимо се, дакле, бар у неколико 
имену, а и жељи човјека, који је онако 
срдачно нером подигао лијеи сноменик, 
како у општо свима, тако понаособ овом 
дијелу Срнства — Црној Гори.

Цетиње, 29 марта 1895.
Ч л а н о в и 0 д б о р а :

Вуко Вулетић, предсједник Оиштине варо- 
ши Цетиња; Живко Драговић, прОФесор 
гимназије; Ђуро Поповић, главни школски 
навзорник; Јово Дреч, Дворски апотекар ; 

Лабуд Гојнић, секретар Великог Суда.
Мн се надамо, да Пе се свп свје- 

снп Црногорци, који зиаду какав је 
пок. ЈВубо Ненадовић бпо узор-Србин, 
и какве су н.егове заслуге у српској 
књижевности, радо одазвати одбору 
цетпњскоме, те му припомоћп, да се 
и Црна Гора са осталијем Срнством, 
но својим силама, одужп драгоме н 
славноме нокојнпку.

(Читула.) 17 ир. м. у петак на 
Ријеци Црнојевнћа у вјечиост се нре- 
селио иротојереј Петар Пејовпћ, којн 
је уз чпнодјејство осам свештеника 
опојан, н уз велнко саучешће народа 
свечано сахрањен у породичном гроб- 
љу на Ријечкп град.

Покојннк се одлнковао изванред- 
ном скромношћу н добротом да је од 
свакога љубљеп и ноштован био.

Бог му покој дао.

(Вријеме.) Страстно недјељс ималисмо 
ирелијепо нрољетно вријеме. Од Ускрсења 
је вријеме иромијенљиво са благом киши 
цом, добродошлом цашим озимним усјевима, 
којн су најбољи по свој држави.

РАЗЛИЧИТО.

(Јово Греговић сенатор у држапи 
Пепадп.) „Слобода,“ српскп лист што 
излази у Сан Франциску пише:

Овај на:н дични Србин, о коме је 
„Слобода“ већ једном јавила, дошао је у 
пашу средину због својих послова, а нај 
више да походи своје старе пријатеље и 
браћу Србе. јер, већ јо нрошло нуних 
двадесет и шест годипа, од кад јо посљед- 
њом вндио ова) град. Тако је у нрошлу 
сриједу вече ноходио „Српско-Црногореко 
Друштво,“ управо кад браћа на окупу 
бијаху. — Друштву су га преставили, наш 
бившн тајник госп. Владимир Јововић и 
госп. Лука Вукотић, изразујући част и ра- 
дост впдјетн га у нашој средини и нознати 
с браћом. Предсједнпк госп. Петар Л. Ву 
кановнћ честитао јс господнну Греговићу 
на његовсм усијеху ирошлијсх избора, 
захваљујућн му, који со сјетно иоходнти 
овај Српски Дом. Иза тога слиједило је 
неколпко говора од чланова „Срп. Црн. 
Друштва“ на задовољство свију присутних 
којијех бјеше велики број.

На истом састанку „Српског-Црногор- 
ског Друштва“, на предлог госп. Шпнра 
Радуловића би изабран госн. Греговић за 
почасног члана, п за сномен Друштвена 
диплома бјеше му предата. Госп. Греговића 
овај поступак од стране своје браће тако 
је гануо, да је држао нодуљи говор захва 
љујући браћи на почасти.

(Вслмка штета Николе Тесле.) Иста
„Слобода“ доноси:

На 13 марта мјесеца, изгорела је у 
Нев-Јорку једна велика Факторија и огањ 
је учинио штету од 100.000 долара. Кућа 
је вредила 30.000 долара, ОППв & Ооо&ап 
машинисти, изгубнли су 00.000, а Никола 
Тесла који је окунавао трећи таван, из- 
губио је 10.000 долара вриједности, а 
сам Вог зна колико је штете. Нев-Јоркске 
повине иишу да је огањ упропастио Те- 
слину радњу таман кад се почело ћукатн 
између изумљача, да је Тесла таман бно 
донро до једнога од највећих одкрића 
дотичних с проблемом ноправа електричне 
свјетлости. Исте новнне пишу да се боје 
да овај страшни губитак не учини физи- 
кално велику шкоду великоме електричару 
и изумљачу. Има много времена да јо он 
тешко уморан споради велике мисли н 
рада. Госп. Тесла је главни електрични 
инжињијер од „№а§ага Ромгег Со.“.

Тешко жалимо овај губитак, и желимо 
му добро здравље и напредак у свакоме 
његову раду тако, да намири у кратко ње 
гов губитак и да допре до онога циља 
до којега памјерава, па да па славу и 
корист себи и свему Срнству и Славенству 
буде!

(Жртве једног бнјесног вука.) До-
носимо из једног лист.а сљедеће: При- 
је неколико дана вратили су се кући нз 
Пеште они сиромаси Босанци, што их је 
један бијесан вук изуједао. Внло их је 
десеторо и то : Јово Оловић, Марко 1’адо- 
впћ, Лазо Жнвановић, АриФ Хрбат, Раде 
Оловпћ, Већнр Већировић, Перо Зарано- 
вић, Павле Поповић, Тома Солоје и баба 
Стоја Мимовпћ. Како их је вук напао, о 
томо допосе пештански листови сљедеће: 
13-годишњи Марко Радовић, једно посље 
иодне, товарио јо сијепо на кола, кад из 
шуме истрча бијесан вук, и насрпе на 
њега. Он се храбро бранио вилама, али га 
вук ипак надвлада и угрнзе у чсло. То 
опази Марков Млађи брат, и узме ханџар, 
али вук и но осврнувши со на Маркова 
брата, одјури у село Новосевче. Тамо 
нађе на улици трп дјечка, од којих једпог 
свега на парчад раскине; друга два дјечка 
склоне се у двориште баба Стоје Мумовић, 
и док су јој дјеца причала о грознбм 
догађају, појавн се вук с исплажеиим јези- 
ком и за крвављеним очима, и прије но 
што би се и склонити могла, скочи на 
бабу Стоју, и обори је на земљу и цпјело 
јој лице изуједао.

На велику цику дотрчи Бећир Већи- 
ровнћ, сеоски џевар баша (сеоски кнез.) 
Вук оставп бабу Стоју, и сакрије се у 
џбуи. Већировић стадо посљо разгледати 
онесвјешћепу бабу Стоју, но у том се нз 
џбуна појавн вук, и јурне на њега. Већи- 
ровић разјарен извуче ништољ нза паса, и 
иукне иа вука, али нроклету бештију но 
погоди. Већировић још је имао око по)аса 
н ножева и ханџара, - али их пе могаше 
употребити, јер му се вук иопео био на 
раме, н хтједе му главу одгристи. Већи- 
ровић, видећи со у великој опаспости, 
стаде пиштољем бити вука и тако га зго- 
дно ногоди ио уста, да му је на мах че- 
тири зуба избио. Вук осјетившн бол у 
усти, остави Већировића и крене се ирема 
селу Оџаку, у које стигне око ионоћи. 
Читаво село спаваше мртвнм сном. Наје- 
даред нски псећи урлик пробуди Рада 
Оловића, који са тојагом у руци изађе у 
двориште, скочн вук и угризе га на вишо 
мјеста. Раде се бранио тојагом, ио ова се 
пребијо на полак; вук на то скочи, шчена 
га за врат, и за цијело би га удавио, да 
му Радов пиштољ не изби најоштрије зубе 
Раде стингге вука око врага да би га 
удавио. На то дође Радов брат Јово, 
зграбп пребијену тојагу, и стаде тући 
вука, који је висио о врату братовљевом. 
Вук на то пусти Рада, јурне на Јова, 
свали га на земљу, изујода га и побјегне 
даље.

Око 3 часа у јутру био јс у сслу 
Следови снрам куће Лаза Живановића. На 
врисак коња нробуди се Лазо, Држећи, да 
коњи осјећају гдје год у близиии вука, 
узмо дрво, које је горело иа огњншту, 
изађе н дворишту и чекаше вука, да га 
онече. Но вук со не поплаши од ватре, 
него јурнс па Лаза. Лазо бијеено измане 
на звјср, но ова озбјегве ударац нобјегне 
Лазу за лађа и уједе га за руку. На то 
се таки створи Перо Зарановић, који у 
брзини ухватн вука за ушн, и тако га 
снажно држашо, да со вук дуго није могао 
дикуда снасти, а при том га је Живановић 
једнако тукао. Али у вука бјеше голема 
снага; ударце није ни осјетио, но се из- 
вучс из руку Зарановићевнх, и ношто је 
н њега изуједао на више мјеста, јурио је 
брзо даље.

Посље једнога часа био је селу Ми- 
леци, гдје је трчећн обранио Тома Солају. 
Поеље је одјурно у оближње село Маџари. 
Овдје га становници за времена спазе, и 
стану вијати, алн се вук не унустн с њима 
у борбу, него је трчао, непреетано даље, 
и пред вече стнже у село Побраци. Кад 
га оиази Павле Поповић, напујда на њ’ 
СВО)С псс. Пси нападну на вука, алн нх 
он јсдног за другим обори да земљу. Павле 
да би спасао псе, тргне ханџар, и упусти 
се у борбу с вуком, сјутн му ханџар у 
главу, но вук скочи нањ, и угризе га ирво 
У РУКУ а посље у главу. Павле јо једва 
могао да зада још један ударац вуку. но 
и овај је ударац доста јада задао вуку, 
јер га је оставио и пошао даљо. У овом 
су се.чу биле кућо збијеније, те се за час 
пскуии силан свијет, и пође у иоћсру за 
вуком. Али вук јо тако брзо трчао, да је 
од гонилаца један по један заостајао. Само 
је још један сувоњави момак јурио за њим, 
а то је био јуначки АриФ Хфбат, муха 
моданац. АриФ је више од по часа гонио 
вука и то уз брдо. Но вук, видећи да се 
бјегством не мошс састи, а примјетивши 
да је АриФ сам, окрене се и скочи АриФу 
за врат, угризе га у главу. Но АриФ га 
тако снажно удари тојагом, да је вук оне- 
свјешћен нао на земљу. Али иосље нско 
лико трснутака, оиет се диже, и почне 
почне бјегати, но посље кратког бјежања 
онет се окрене своме гониоцу; али овај га 
опет удари свом снагом. То се понављало 
пет-шест пута, док га АриФ не у удари 
тако снажно, да је он на мах остао мртав.

Тако се свршило дводневно нападање 
вуково, који је успут још и 16 коња, до- 
ста стоке и наса изуједао...

Восанска влада послала је изуједане 
људе овамо у В.-Пеиггу у Пастеров завод 
на лијечење ; и ма да су што касно дошли, 
ииак су се посље тронедјељног бављења 
у овд. болници сви прплично опоравили, 
осим сиротог Пера Зарановића, који је 
усљед 26 добивеиих рава на руци умро...

ТЕ.1ЕГРАМИ „БЕЧКОГ КОР. ВПРГ*
БИОГРАД, 2 априла. — Радп- 

калп су одлучили, да не учествују у 
изборима.

ПАРИЗ, 2 апрпла. — Обје кама- 
ре су усвојнле буџет. Генерал Дншем 
укрцао се пут Мадагаскара.

СОФИЈА, 3 априла. — Српеко 
пјевачко друштво приспјело је и до- 

! чекалп су га дипломатски агент србиј- 
ски, мнниетар спољнијех посала и гра- 
доначалник варошки. Дочек је бпо
најсрдачнији.

БЕЧ, 4 априла. — Прошле ноћи 
чуо се потрес екоро ио евем југу мо- 
иархије, особито јак у Крањској и у 
Тријешђу. По варошима је бнла која 
жртва н мпоги рањени.

ЈБУБЈБАНА, 5 априла. — Прош- 
ле ноћи чуо се слаб потрес без штете. 
Мпр се повраћа у стаиовппштво, н но- 
враћа се у своје стапове. Било је 7 
мртвијех од рушења кућа.

БРИСЕЛ, 5 априла. — Вијест, 
да сс Престолонасљедпик италијански 
вјерно еа Принцесом Клементином 
Формално је дементирана.

ВАШИНГТОН, 5 априла —Уго- 
вор мира између Кптаја и Јапоиа нод- 
пиеан је.

СИМОНОСЕКИ, 6 аирила. 
Трактат мира нотиисат је. Лихунг- 
Чаиг данас се враћа у Китај. Оснм 
ратне контрибуције Китај ће уступити 
Јапону полуострв Лиавтоиг (?) п острв 
Формозу, н отвориће иет иовнјех лука, 
међу којима је и Пск чнг.

СОФИЈА, 7 аирнла. — Лнстовн 
допосе, да је у Манастир ностављен 
за валију Абдул-Керим-паша, бнвши 
валија скадарски.

ХАБР, 7 апрнла. — Ирееједивк 
Фор је дочекан неописивим одушевље- 
њем мпоштва. Примајућн оФпцнре са 
пнглееке и крстарнце „АустралијеД г. 
Фор је рекао да у овоме акту види 
нови зпак одпоеа доброг суеједства 
фраицуеко-инглеског.

II 0 3 II В.

Г.г. акционари Српске Банке у Загребу
позивају се да према пропиеу чл. 6 дру- 
штвених штатута положе најдаљс до 3. (15.) 
Маја ове године у име друге унлате по 
24 Фиорина за сваку уписану акцију, код 
повјерепика и новчаних завода код којих 
еу II прву уилату положили или неиосредно 
Ванци.

Ири полагању ове друге унлате дужан 
је свакп акционар да иреда повјеренику 
нривремену нотврду од ирве уплате а да 
нрими нову, која ће гласнти на 34 Фиорина.

Ова иотврда замијениће се ирпвре- 
меним акцијама чим буду готове.

Ко до тог рока не положи ову другу 
уилату излаже се носљедицама чл. 9. шта- 
тута, који гласи: „Ко од акционара на 
први познв унраве, који се нма оглаеити 
према ироиису § 170. грговачког закона, 
не положи до одређеног рока унлату за 
коју се позива, платиће за задоцњење 6°/0 
на неположену суму од рокадо дана уплате. 
Но ко нс положи, пренебрегнуту унлату 
ни за 30 дана носље овог рока, губп уни- 
сом стечено право и до тада иоложоне 
уилате.“

Ријешено у сједпици управног одбора 
„Сриске Ванко“ 22. Марта (3. Анрнла) 1895.

У Загребу,
23. Марта (4. Априла) 1895.

(1-3)

У п р а в а
„СРПСКЕ БАНКЕ“ У ЗАГРЕБУ.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Уцвијељеним ерцима јављамо ро- 
ђацима и пријатељима тужну вијест, 
да је наш нигда непрежаљени син

Б Л А Ж 0
иослије четрнајестодневног свога 
земнога живота, а послије шесто- 
дневнога боловања испустио евоју 
анђелску душу 28 о. м. а сахрањен 
нред саборном црквом Св. Димп- 
трије 29 о. м.

Овим путем нека је хвала сви- 
јема, који су покојника доиратилп 
до вјечне куће, а такође нека је 
хвала и онијема, који су нама ука- 
зали писмено иЛи усмено своја сау- 
чешћа, то су тијем у неколико убла- 
жили наша ожалошћена срца.

ЈБуботињ, 30. Марта 1895 г. 
Ожалошћени:

Отац Никола Дрецун, мати Марица, 
еестре: Станица, Љубица и Елена.

0 Б Ј А В А.

Нотписати продајем из СЛОБОДне 
руке моју кућу, која се налази на 
обали Ј1уке Улцињске, а па једном од 
најљеншнх мјеста у тој варошн.

Кућа је нова, двокатпица; на 
горњем сирату нма трп собе, а на 
доњем: три собе, два магазина и ку- 
жину, а еа страпе мора има лијепиј 
балкон, подупрт еа двије колоне.

Одкад је ова кућа саграђена у 
њој је канцеларија књаж. црн. Луке 
Улцињске и агенцпја Лојдова и Ду- 
бровачког Паробродског Друштва.

Ко бн ову кућу Јкелпо купитп, 
нека се нотпнсаноме пајдаље до 1 маја 
ове годпне пријави.

Улцпњ, 16 марта 1895.

Кап. /1оро Пица.
(•-4)

0 Г Л А С И.

јтроЕепсе, воп! ^иепев атес зћгеЕб. Тгаћ 
1етеп1 раг 1е11ге аргев ГепУ01 сГтГогта- 
бопв зресЈакз (ри »оЈеп! ассотра^пеев 
<1е бтћгев-розЕе роиг 1а гбропзе. 8е 
сВп^ег а ГаЈгевве:

0РГ1СЕ ЗАН1ТА5
57, Вои1емагс1 с!е бЕгазћоигд

(24—26) Р А К I 5

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црп. државној шгампарији.


